

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plasencia del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes... 1'25 pta
Fuera de idem, un trimestre... 4,50 -

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Jueves 6 de Mayo de 1897

Año XIII—Núm. 3514

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Un cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Único depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, 22, Salamanca. 100—d-63

RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.

HERPETISMO

En todas sus manifestaciones internas y externas, se cura con el jarabe sulfo-fénico de Dios. Es un poderoso depurativo que pueden usarle, en la seguridad que obtendrán mejores resultados que con las aguas sulfurosas. De venta en las principales farmacias y droguerías; depósitos droguerías de Fuentes y Pinto, Salamanca, y su autor, en Peñaranda. 30—27

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8.

Se venden las casas calle del Pozo-Hilera, número 34 y Peña 2ª, número 26, la primera con puerta accesoria para el paseo. Del precio y condiciones informará don Dimas Andrés García, vecino de esta capital, Peña 2ª, número 12. 30—3

Se vende una casa, calle de Placentinos, número 10. De precio y condiciones pueden tratar con Gonzalo Mier, Corriño 4 y 6. Renta libre de contribución 1.650 reales. 20—5

LA POSITIVA

Zapatería de

MANUEL DE LAS HERAS

En esta casa, encontrará el público gran surtido en calzado de todas formas y clases inmejorables; los precios sumamente reducidos, como pueden apreciar visitando el establecimiento. También se hace calzado á la medida.

Calle de Quintana, número 2
Subida de la Lonja á San Martín
30—29

SE VENDE la casa núm. 23 de la Ronda del Corpus, con salida al Paseo de las Carmelitas. El Director de este diario informará sobre las condiciones. 29

POR la testamentaria de Vicente Hernández, se vende una casa situada en esta ciudad Portales de la Cebada número 20, bajada de San Julián. 30—21

SE VENDE la casa calle de Libreros, número 64. Del precio y condiciones informarán en la misma calle, número 34. 30—3

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Ayuntamiento

Sesión del día 5

Bajo la presidencia del alcalde accidental señor Flores, celebró ayer tarde sesión la corporación municipal con asistencia de los concejales señores Mozas, Revillo, Villar, Romo, Esteban, Cuesta, García del Teso, Domínguez, Cabezas y Mediero.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor secretario dió cuenta de varios asuntos sin interés, que fueron despachados sin suscitar discusión de ningún género.

La solicitud del contratista de las aceras don Jorge Mateos, pidiendo se le abonase alguna cantidad más que las señaladas en el contrato, por la colocación de los pasos en las carreteras, debido al mayor coste de abrir las zanjas en el suelo de las carreteras, á abrirlo en el de las calles, fué largamente discutido, pues lo mismo la comisión de obras que el Ayuntamiento encontraba justa y equitativa la solicitud, pero no encontraban la forma legal de acceder á lo solicitado.

El asunto pasó á nuevo informe de la comisión.

Don Teodoro Peña y otro proponen al Ayuntamiento practicar por su cuenta el desmonte de algunos terrenos que en la puerta de San Pablo han comprado al Ayuntamiento, accediendo éste á lo solicitado, por resultar del informe del arquitecto, que los exponentes se comprometen á verificar ese desmonte en mejores condiciones en que lo podría hacer el Ayuntamiento si lo llevase á cabo por su cuenta.

Ultimamente se dió lectura á la relación de los labradores que solicitaban fondos del Pósito, designando las cantidades que se le conceden, cuya relación fué aprobada por el Ayuntamiento.

Concluido el despacho ordinario, el señor Mozas ruega al Ayuntamiento que ordene terminar la acera que desde el palacio de San Boal debe de llegar á la casa de don Sandalio Esteban, pues de nada servirán los sacrificios hechos por aquellos vecinos, pagando por su cuenta la acera, si en lo que es cuenta del Ayuntamiento se deja por colocar.

La corporación acordó acceder á lo solicitado.

El señor Revillo solicita igualmente que se terminen las aceras que desde la calle de Ramos del Manzano van á la escalera del Hospital, y la otra que por los portales del pan vá á la plaza de San Julián, que fueron de las primeramente acordadas. El

presidente señor Flores dice que no se pueden continuar por ahora, por haberse agotado el presupuesto destinado á ese objeto; que tan pronto como principie á regir el presupuesto venidero, se continuarán esas aceras. También el señor Villar pide que se ponga la acera desde las Agustinas al barrio de los Milagros, contestándole el señor Flores igual que al señor Revillo.

El señor García Romo recuerda que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento sobre ampliación de la zona fiscal, quedó en suspenso hasta tanto que se supiese si el Ayuntamiento se quedaba ó no con el servicio de consumos, y como hoy se sabe ya de manera segura que el Ayuntamiento sigue con dicho servicio, la comisión debe informar lo que proceda para cumplir el acuerdo de la corporación. El señor Villar observa que no urge el asunto, por estar pendiente de resolución la agregación de Chamberí á Salamanca.

Y, por último, el mismo señor García Romo denuncia el abuso que los concesionarios de un canal en el Barco de Avila, para derivar aguas del Tormes, están realizando, con grave perjuicio de los demás pueblos ribereños, á los cuales, y muy especialmente á Salamanca, afecta esa cuestión, proponiendo que el asunto pase á informe de la comisión correspondiente para que en vista de todos los antecedentes emita dictamen.

La proposición del señor Romo fué aprobada por unanimidad.

Poetas leídas en la velada celebrada el día 3 del corriente en el Circulo Mercantil é Industrial.

EL SOLDADO BISOÑO

(VERSOS PARA UN ROMANCE)

Motilón, rechoncho, zafío,
rostro por el sol moreno,
calzón del paño más burdo,
botas y cinto de cuero
y gorrilla en la que luce,
á manera de trofeo,
escarapela vistosa
de pintados espejuelos,
regalo de despedida,
charruno y grato recuerdo
de la moza más apuesta,
dama de sus pensamientos.
Desde el lugar donde gana
de cada día el pan nuestro
luchando á brazo partido,
con la nieve y el recencio,
á pié llega á la ciudad
á incorporarse dispuesto,
á no sé qué batallón,
de no sé cuál regimiento,
que de expedición salía
á Cuba, lejos, muy lejos.
Sin parientes, sin amigos,
sin tener un compañero,
ya por plazas y por calles,
ya que no feliz, resuelto,
canturreando tonadas
las más de moda en el pueblo.
De allí le llevaron pronto
con otros soldados nuevos
á un vagón, donde apretados,
van mezclados y revueltos
sin poder lograr moverse,
en horrible cautiverio
durante dos ó tres días,
hasta que llegan al puerto.
Llegan al fin, pero antes
de embarcar el regimiento,
le quitan cinto y calzón

y las botas y el sombrero,
y un traje le hacen poner
á cambio del que á su cuerpo
donaire y gracia le presta,
para el colosal, inmenso,
el que más á mano hallaron
de un montón donde hay á cientos
y á miles, para los quintos
el vestuario completo,
traje holgado como manga
de individuo del concejo,
pues al pantalón le sobra
muy cerca de medio metro,
y la gorra de cuartel
es un toldo gigantesco.
En tal guisa, sube á bordo
del vapor, y por su aspecto
poco marcial, de las burlas,
es el blanco sin remedio.
Y éste con él se chanea
y aquél le limpia el dinero
que caritativas manos
á su partida le dieron,
y entre chacotas que sufre
tranquilo, paciente, bueno,
y las molestias constantes
del viaje y del mareo,
al fin á la Habana llega,
más que hombre, un fardo hecho.

Como el vómito no mengua
y no calla el insurrecto,
sin saber aún hacer doble
derecha, le llevan presto
donde las balas se escuchan,
donde más arrece el fuego

Cuando en lucha encarnizada
se pelea cuerpo á cuerpo,
y cada palmo de tierra
cuesta sangre y cuesta esfuerzo,
cuando avanza el enemigo
y nos hiere con su aliento,
(ocasiones que el mambís
no suele siempre ofrecernos),
el soldado más bisoño,
el del traje de paletó
que cambió por el holgado
de rayadillo, el primero
la trinchera es en pasar,
y aquél que fué por su aspecto
y por sus prendas tan amplias
de burla y de mofa objeto,
clava en ella la bandera,
enseña del patrio suelo
al grito esforzado y noble
de: Viva España y su ejército!

M. NÚÑEZ.

Carta de un sordo á Polavieja

Relación corta y añeja
y que con no escaso tino
describe un probe sordo
al general Polavieja,
por el cable submarino,
pa ajorrase er franquaco.

Mi querido general:
Desde que marchó Vucencia,
me encuentro en el hospital
con terrible inapetencia
y una fiebre colosal.
Aquí los los platicantes,
que en verdad son muy galantes,
aseguran que me muero;
mas yo he dicho que no quiero
sin ver á mi madre antes.
¡Ná significa un balazo
en un brazo ú en los dos!
Y porque me falte un brazo
no ha de ser tan corto el plazo
de mi vida ¡vive Dios!
¿Que cómo ocurrió el suceso?
Pues de un modo bien sencillo:
sorprendí en el monte espeso
con su lantaca, á un chiquillo
que al verme... me tiró un beso.
¡Besitos á mí!... exclamé
un tanto desconcertado:
—Señó—dijo—yo queré
siempre al español soldado
que é valiente como uzte.
Y en previsión de otros males,
advirtiendo en sus modales
y en su voz y en su cintura
que no eran los naturales
de yaronil criatura,
repliqué: tú estás temblando
y no es cierto lo que dices:
¿nos estabas espiando?
—¡Ká, zi me etaba ezcarbando
zolaente la narices.

—No lo dudo, puede ser, mas permite que me asombre y que no pase á creer que dejas de ser mujer aunque estás vestida de hombre.
—¿Zenó, diré la verdad zoy tagala y con marío.
—¿Tagala? pues trágalas y le dí una gofetá de padre y muy señor mío.
Enseguita me atajaron de pronto con sus puñales veinte indios, que me amarraron con cuerdas, y me arrastraron por aquellos matorrales.
Y en su salvaje porfía, uno el brazo me cogió, otro le hizo una sangría, y la tagala ofendía fué... rds... y me lo cortó.

Yo siento mi general que la honra nacional no la defiende un sordao, que está imposibilitado en este santo hespital.

Mas con tan poco poder, bien me puede usté creer que todos mis pensamientos y mis últimos alientos, para la patria han de ser.

Pues la sangre que me queda no me permite que ceda ante la turba insurgente, que hoy cada español se siente Polavieja ó Cirujeda.

Poco resta que decir, y por si acaso le abruma mi carta, habré de añadir que el sordao debe escribir con sable, nunca con pluma.

Así, pues, dispense usía las fargas de ortografía que vayan en esta esquela, porque no anduve á la escuela más que dos años y un día.

Pero ¡ay! se agrava mi mal y siento un frío glacial que me invade por entero: ¡ahora comprendo que muero mi querido general!

En mi semblante se lee que obra en mí una fuerza extraña; mas venga antes una caña y deja que te tutée uniendo tu nombre á España.

Que no he de terminar yo mi vida, sin que se vea que mi boca se cerró gritando: ¡¡Bendita sea la mare que te parió!!

Por la copia,
AGAPITO FERNÁNDEZ.

CARTA DE MADRID

Mayo 5.

Lo del día

De un agresivo artículo que ha publicado contra el general Polavieja el diputado ministerial señor Retana, saca partido el órgano del gobierno, y á pretexto de defender al que llama caudillo de Parañaque, reproduce todo el artículo sin impugnarlo seriamente, aprovecha como argumento contra el susodicho general el último telegrama de Primo de Rivera, de quien dicen los amigos del gobierno que sin aparato ninguno ha tomado varias poblaciones, que es en resúmenes cuentas lo que hizo, no el general Polavieja, sino el general Lachambre; y del numero considerable de muertos y prisioneros que ha hecho ahora el nuevo general en jefe, sacan deducciones maliciosas contra las afirmaciones de Polavieja, dando por pacificado el archipiélago.

Es injusta y desagradable esta campaña de los conservadores. Ellos y su prensa pusieron el grito en el cielo, cuando algunos periódicos atacaban al general Weyler. Salieron entonces gallardamente á la defensa de los prestigios militares, é hicieron augurios pavorosos para el porvenir del país, si se fomentaba la indisciplina de la opinión pública y se rebajaba el principio de autoridad.

Pero al tratarse de un general que no simpatiza con el gobierno, han variado de modo de pensar, y le tratan con verdadera impiedad. A ellos puede aplicarse con creces lo que entonces dijeron de los demás, con la circunstancia agravante de la inconsecuencia en que incurren al hablar así.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:
Habana (sin fecha).—Guerrilla local

de Guara, reconociendo Maraón (Havana), batió grupo é hizo un muerto.

Batallón Castilla, en reconocimiento por Pozo Azul y el Brujo (Pinar) hizo 3 muertos, teniendo la columna 3 heridos.

Guerrilla local Dimas, en Ceja Navarra, hizo un muerto.

Fuerzas guardia civil y San Quintín número 47 batieron grupo en Cayo Musulmán; hicieron 4 muertos y 2 prisioneros.

Presentados 9.—Ahumada.

En el ministerio de Estado se niega lo que dice un diario de la mañana referente á trabajos realizados con motivo del tratado con Alemania.

Ha naufragado en el Adra de Bilbao la chalupa de pesca «La Calova», pereciendo 32 tripulantes.

Ha salido de Mahón el bergantín de guerra italiano «Palimuro».

Ha entrado en el puerto de Vigo, procedente de Ports Mouth, el crucero inglés «Blenc Cleen» al mando del capitán de navío Brick Gemón, que forma parte de la escuadra del canal.

El señor Cánovas ha recibido esta tarde á última hora un despacho de Filipinas comunicándole que ha caído en nuestro poder la población de Indan, que es confirmación oficial de la noticia que telegrafiamos esta mañana.

El presidente del Consejo ha dicho hoy que si el general Weyler sigue al frente de las operaciones en Oriente, el gobierno encargará á Ahumada la gestión política durante el periodo electoral de la isla y la aplicación de las reformas.

Telegrafian de Londres que ha ocurrido un incendio de consideración en el teatro Duquesne, de Pisburgo, calculando las pérdidas en tres millones de pesos.

De Constantinopla telegrafian que el gobierno del sultán ha resuelto elevar á trescientos mil hombres el efectivo del ejército de la Turquía europea.

Anoche llegaron á Ginebra y esta mañana han salido para Nápoles los duques de Orleans.

Telegrafian de París que han sido trasladados á sus respectivos domicilios 180 heridos en la catástrofe del Bazar de la Caridad. Los periódicos parisienses publican minuciosos detalles describiendo horrorosas escenas del incendio. No han tenido novedad, apesar de encontrarse en el Bazar de la Caridad cuando sucedió la catástrofe, ni la Reina Isabel Segunda, ni la Infanta Eulalia. Las escenas producidas por las familias al reconocer los cadáveres son en extremo dolorosas. Muchos van buscando á sus parientes con bujías y cuando pierden toda esperanza reanudan la tarea de ir reconociendo cada uno de los cadáveres.

Un despacho de Argel recibido en París, dice que la colonia española y las autoridades se proponen festejar á la corbeta de guerra española «Nautilus», escuela de guardias marinas.

Telegrafian de Londres que un despacho de Alberdeen comunica un abordaje ocurrido en alta mar, del que resultaron 11 personas ahogadas.

Corre el rumor de que los turcos han entrado en Farsalia.

Telegramas particulares amplian detalles de la toma de Indan.

El ejército tuvo que recorrer un terreno escabrosísimo cruzado de profundos barrancos.

Los rebeldes tenían muchas trincheras á lo largo del río y gran número de ellos defendiéndolas.

Primo de Rivera encargó un movimiento envolvente al general Castilla.

El fuego duró dos horas.
Se elogia mucho al teniente coronel

Ruiz Jiménez, al comandante Quintero, al teniente coronel Alvarado, al teniente coronel Milans del Bosch y al teniente Sendereras, de artillería.

Tuvimos 4 muertos y 33 heridos, entre éstos el teniente don Pedro Santiago.

Las bajas del enemigo son considerables. El enemigo se ha fortificado y continúa resistiéndose en el convento fuera del pueblo.

Después de entrar Primo de Rivera en Indan se le presentaron algunos chinos y mujeres habitantes del pueblo, los cuales fueron indultados.

Se ha encontrado en Indan al soldado de cazadores Juan Cano Guerrero, que fué herido en una pierna y está en vías de curación, al cual se le creyó muerto.

Durante el fuego sobre Indan el general Primo de Rivera, que estuvo la mayor parte del tiempo en la vanguardia, fué aclamado por las tropas.

Telegrafian de Londres que, según noticias recibidas de Atenas, anoche celebraron los ministros un largo consejo presidido por el Rey Jorge, y después de examinar la situación actual de Grecia se acordó la continuación de la guerra.

Según últimas noticias de París, á las diez de esta mañana iban extraídos de entre las ruinas del Bazar de la Caridad 130 cadáveres. Sigue creyéndose que la duquesa de Alençon está entre los escombros. No será fácil precisar en algún tiempo el número fijo de muertos, por ser imposible la identificación de los restos amontonados é informes. Se sabe ya que se han salvado muchos á quienes se dió por muertos y en cambio han perecido otros que se creyó á salvo. Por las alhajas, relojes y objetos que se recuperan se vá teniendo noticia de algunos de los muertos. La duquesa de la Torre sólo está herida levemente. Es conmovedor el relato de la señora de Rífalt de los trabajos que hizo para salvar á sus dos hijas Mercedes y Rosa, que se le extraviaron varias veces en el incendio.

AGENCIA ALMODOBAR.

COMUNICADO

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Designado por el partido liberal dinástico, en el que milito, tengo decidido presentar mi candidatura para las próximas elecciones de concejales por el tercer distrito, y así lo he manifestado á mis numerosos amigos y electores en general, por medio de circulares, por si tienen á bien favorecerme con su voto.

En tal sentido, me ha sorprendido que, al publicar en el diario de su digna dirección la lista de los candidatos, se haya omitido mi modesto nombre, tanto más cuanto que ya la prensa local ha estampado mi nombre en sus columnas á este propósito; y conste, que yo no he autorizado á nadie para que manifieste que mi candidatura se retire.

Y como dicha omisión pudiera llevar al ánimo de los electores el convencimiento de mi retirada, me interesa hacer constar públicamente, que no solamente no la he retirado, sino que ni pienso retirarla.

Ruego á usted, señor Director, dé cabida en las columnas de su diario á las anteriores líneas, por lo que le dá gracias anticipadas, y aprovecho gustoso la ocasión para ofrecerme de usted afectísimo y S. S. Q. B. S. M.; Enrique Holgado.

En efecto, un olvido nos hizo omitir ayer el nombre del señor Holgado entre los candidatos.

Por lo demás EL ADELANTO fué, si no recordamos mal, el primer periódico que dió publicidad á su candidatura.

Crónica local y provincial

Un núcleo numeroso de electores influyentes del quinto distrito, se obstina, contra los deseos del interesado, en presentar y trabajar la candidatura para concejal de nuestro buen amigo el conseqente republicano don Cipriano Durán.

La elección no puede ser más acertada, y como el candidato tiene muchas simpatías, y es grande el empeño de los electores en sacarle triunfante, no dudamos que el éxito coronará sus esfuerzos.

Ha fallecido en Béjar la señora doña Elena Castro, directora de la escuela municipal de niñas de San Juan.

Era la finada una de las profesoras de más vasta ilustración, y adornábanle tales prendas de carácter, que era universalmente querida en aquella población, donde su recuerdo vivirá imperecedero.

En diferentes ocasiones mereció públicas alabanzas de sus superiores por el celo é inteligencia con que desempeñaba su misión docente, y el Ayuntamiento bejarano la otorgó por lo mismo distinciones, que sólo alcanza quien, como la ilustrada profesora, contrae excepcionales merecimientos.

Descanse en paz la que fué en vida nuestra excelente amiga, y reciban nuestro sentido pésame su desconsolada familia, y muy especialmente su esposo é hijos, á cuyo dolor nos asociamos con toda el alma.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla con espárragos.
- Paella.
- Ternera con alcachofas.
- Solomillo con champignon.
- Rifones al Jerez.
- Merluza rebozada.
- Langosta salsa mayonesa.
- Chuletas a la oliva.
- Entrecoks salsa picante.
- Perdiz á la aldeana.
- Pollo á la aldeana.
- Chateaubrian á la parisien.
- Bisteks con pon de ter.
- Lengua á la escarlata.
- Postres
- Variados.

Con el nombre de «Salón Quadrant», muy en breve será abierta al público una magnífica instalación de velocipedos.

Los dueños de esta nueva industria, personas competentísimas en asuntos ciclistas, no vacilarán en gasto alguno para que dicha instalación resulte digna de Salamanca, donde el ciclismo ha tenido siempre gran desarrollo.

¡Moda y arte! Aun cuando no tengáis necesidad de comprar, no por eso dejéis de visitar con frecuencia nuestro comercio y aparadores, donde siempre tenemos expuestas y á la venta las últimas novedades de París, Berlín, Londres y Viena.

Pedid precios y os convenceréis de que en artículos propios para regalos, (útiles y de adorno) tenemos más existencias, vendemos más barato que ninguna otra casa y á PRECIO FIJO. 10-1

MORO é HIJOS

Parece ser que entre los estudiantes bulle el proyecto de organizar, á beneficio de los heridos de la guerra, otra bacerrada como la que dieron el año pasado.

Ha fallecido en Madrid una hermana religiosa de nuestro particular amigo el profesor auxiliar de la Universidad, don Luis Maldonado Ocampo.

Tanto á este señor, como á la demás familia de la finada, damos nuestro sentido pésame.

De El Lábaro:

«Las cocinas económicas, obra de la sociedad de San Vicente de Paul, inauguradas el 2 de Noviembre de 1896 y cerradas el 4 de Abril de 1897, se han sostenido con la recaudación de 9.383 pesetas 40 céntimos por la subscripción del excelentísimo señor Obispo y particulares; donativos de la Obra Pia de Revilla de la Cañada, del excelentísimo Ayuntamiento, del Catecismo de la Clereca, de las Conferencias de caballeros, de la Purísima Concepción, de la Trinidad, de San Juan, San Julián y San Martín, y de la venta de bonos en los comercios de los señores viuda de Calón, don Tomás Alonso y Campo é hijo.»

Asimismo se gastaron en distintas especies 9.383'40 pesetas. En igual tiempo se distribuyeron en las cocinas 31.330 raciones.

Felicitemos, por tanto, á la Sociedad, que con tan laudable celo procura remediar dentro de lo posible las miserias y necesidades de la clase menesterosa de nuestra ciudad.

Ya pocos se decidirán por arrancarse las muelas, pudiendo echar mano del Aibaf Serdna, del farmacéutico Andrés y Fabiá, de Valencia, pues el más agudísimo dolor de muelas cariadas cede instantáneamente á su benéfica acción.

Se encuentra este eficazísimo remedio en la farmacia de Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, 2, á dos pesetas bote.

Anoche á las doce, procedentes de Portugal, llegaron 39 *touristas* húngaros, entre ellos seis distinguidas señoras, una de las cuales es el jefe de la expedición y la única que habla el español; los demás viajeros poseen tres y cuatro idiomas, pero ninguno el español.

Todos se hospedan en el Hotel del Comercio.

Después de larga y penosa enfermedad ha fallecido en Béjar, á la edad de 15 años, la bella y distinguida señorita María Vizoso Guijo.

A sus desconsolados padres, muy queridos amigos nuestros, enviamos la más expresiva manifestación de la pena con que nos asociamos á su dolor.

Cura la garganta, nariz y oídos el médico especialista D. Ceferino S. Dominguez y practica las operaciones de su especialidad, preferentemente por las vías naturales, resultando así pequeños los traumatismos é invisibles las cicatrices, refinamiento conquistado, por la precisión en los aparatos, que permiten depositar líquidos y sólidos (polvos) en la glotis, que al ser arrastrados por el aire inespulado, llegan al pulmón, donde se absorben (después que localmente han ejercido su acción).

Basta recordar que la creosota, iodoformo, Fenol, etc., etc., se pueden administrar en esta forma, para comprender su importancia en los enfermos del pecho, y sobre todo en los tuberculosos.

En la mañana de hoy se han extraviado, desde el trayecto que media de la calle de San Pablo á San Isidro, dos cartas y una esquila que, con el carácter de urgentísimas, eran conducidas por un propio desde Carrascal del Obispo, para el señor Presidente de la Diputación, don Ladislao Luna y don Francisco Silva.

La persona que las hubiere encontrado y tenga á bien devolverlas, puede depositarlas en la inspección municipal.

De nuevo volvemos á llamar la atención de las autoridades á qué compete, sobre el insecto que se ha presentado en el trigo, porque resulta ahora, que no es sólo en Villamayor donde está haciendo estragos, sino que existe en abundancia en los trigos de una porción de pueblos de la provincia, lo cual supone que de no atacarle con rapidez y energía, dentro de pocos días se habrá extendido á otros muchos términos y los daños serán incalculables.

El insecto, del tamaño de un grano de centeno, aparece dentro de la caña, muy próximo al nudo vital.

A CAZA DE PERSONAS

En las primeras horas de esta madrugada ha ocurrido un suceso de tristes consecuencias, y que pudo haberlas tenido mucho peores.

En la calle de Sorias vive un sugeto llamado Manuel Sánchez, conocido por *Verbena*, cuyo sugeto parece que venía padeciendo ataques de enagenación mental, habiéndole exasperado bastante la enfermedad en estos últimos días, hasta el punto de que anoche no quiso ya su mujer dormir en la misma habitación que el enfermo.

Esta mañana, serían las cinco y media cuando el Manuel, armado de una escopeta, se puso en la ventana del segundo piso de su casa, sentado con los pies para la calle, y allí se quedó, como el cazador se queda de espera.

La primera pieza que se presentó á tiro fué una vecina llamada Margarita

Martín Hernández, que tranquilamente se puso á barrer la puerta.

El loco apuntó é hizo fuego, dando con los proyectiles en la espalda de la vecina, á la que afortunadamente no le causaron más que levisimas contusiones.

Momentos después atravesaba otra vecina por la Plaza de la Fuente, y tan pronto como entró en la calle de Sorias la vió Manuel desde su apostadero y disparó sobre ella, pegándole en la parte superior de la cabeza, sin que tampoco ocasionasen grave daño los proyectiles. Esta segunda herida se llama Gregoria Ovejero González, quien, como la otra, fué curada en la casa de socorro.

Bastaron los dos disparos para que la gente acudiese en tropel al lugar del suceso, pero como el loco había cundado por dentro la habitación en que se hallaba, y como no separaba el arma del brazo, no había quien se atreviese á acercarse mucho.

Una pareja de municipales fué la que primero se atrevió á ponerse al habla con el cazador loco, pidiéndole en términos amistosos que le tirase la escopeta, á lo que accedió enseguida, arrojándola por la ventana, pero detrás del arma se tiró él, produciéndose una herida contusa en la frente de grandes dimensiones y otras lesiones en distintas partes del cuerpo, que le dejaron en grave estado.

Avisado el médico de guardia en la casa de socorro, se presentó acto inmediato el señor Pascua y el practicante don Simón Pérez, quienes procedieron á curar al loco, apreciándole, además de las heridas, una fuerte conmoción cerebral, que tiene en grave peligro la vida del infeliz loco.

El Juez de Instrucción se personó en el lugar del suceso, dando principio á diligencias conducentes.

El número de personas que acudió al lugar del suceso era tal, que llenaba toda la calle de Sorias.

A las nueve y media ha sido confesado el desgraciado Manuel, quien se encuentra en un estado de relativa tranquilidad.

NOTAS PRIMAVERALES

Poesía lírica

Las auras perfumadas
llevan ya sus aromas al ambiente...

Y no se me ocurre nada más que decir. Quiéiera ser yo como esos poetas «coloristas» á quienes nada se les pone por delante y para los que la lírica no ofrece la menor dificultad. Pero ¿cómo cantar á la primavera con un frío de doscientos mil diablos y al lado de la estufa?...

Las auras perfumadas...

Pero ¿quién ha observado, al menos en Madrid, la existencia de semejantes auras? ¿Dónde el aroma de que hablo para rellenar el endecasílabo?

Decididamente la poesía lírica está llamada... á hacer que desaparezcan los cultivadores.

Escriba usted estrofas sobre estrofas, llévelas á un periódico ó á un editor, y pronto sufrirá usted el más horrible desencanto, pues en ninguna parte se las admitirán ó, si se las admiten, no se las pagarán como no se llame usted Núñez de Arce, Balart ó Campoamor. ¡Qué injusticia! Como si sus versos tuvieran más sílabas que los míos ó sus sonetos no constasen de catorce versos, como los que hago yo. Volvamos á la tarea.

Las auras perfumadas...

Pero, patrona, ¡tenga usted la bondad de cerrar la puerta de ese cuartito que está junto á la cocina!

prestan ya sus aromas al ambiente...

¡Y cuidado si se nota
y las aves canoras y pintadas...

¿Pintadas? Qüitemos el calificativo, no vayan á fijarse los críticos en que las aves pintadas son de todas las estaciones, no de la primavera especialmente.

¡Hombre! buen endecasílabo... ¡lástima que no lo pueda utilizar.

Primavera del año, bienvenida,
estación del amor y de la vida.

Pero, patrona ¡por las once mill! deje usted para luego el colgar la ropa de los balcones, que me vá á dar una pulmonía.

Efectos cuaresmales

—¡Amigo Cayetano!
—Aparta... no me toques, que puedes derribarme.
—Efectivamente, te veo lacio, demacra-

do, ojoso, con la respiración anhelante... ¿Sales de alguna enfermedad?

—¡Salgo de la Cuaresma!

—Hombre, yo también salgo de ella y no estoy como tú

¡Ay! Pero tú no estás casado con una mujer como mi Dorotea, que durante los cuarenta días no me permite tomar otra carne que la de membrillo.

La primera semana quise burlar su régimen y su vigilancia y me tomé en el café algunos solomillos y chuletas; pero Dorotea averiguó mi estratagema, me dió un escándalo y me obligó á confesarme al día siguiente. Desde entonces y para asegurar la paz doméstica, sigo resignado á la esponjosa alubia, á la temerosa lenteja y á lo sumo, á lo sumo, al pez decapitado y prensado, que nos llega disfrazado bajo diferentes nombres, para ver si no le conocemos. Con el mismo propósito me lo han servido en pildoras, en albondiguillas, á la vizcaina, frito, con aceite crudo, rebozado, con todas las salsas imaginables... Pero mi paladar primero y mi estomago después no podían engañarse, como no se engañaban en presencia de las judías y de las lentejas... ¡Pues y la colación nocturna... la acelga, el cardo, la coliflor cuando repicaban gordos!...

—Pero, ¿todos los días?

—Todos, menos los viernes.

—¿Y en estos, pobre amigo mío?

¡Ah! los viernes la comida era igual; pero en los ingredientes había una innovación... Todo se guisaba con aceite de hígado de bacalao.

Entre beatas

—¿Y dice usted que la niña del entresuelo?

—¡Pobrecita!... Yo no la culpo á ella... Todas ó casi todas hemos sido jóvenes y sentido las violencias de la pasión.

—¡Jesús! doña Restituta... ¿usted también?

—Yo recuerdo que apenas se iniciaba el mes de Marzo, sentía un malestar indefinible que me hacía confesarme todas las mañanas y pasarme el resto del día dándome golpes de pecho... Y crea usted que si en aquellos momentos se me hubiera declarado un joven...

—Dios nos libre y nos defienda.

—Pues no dude usted que algo de eso ha debido ocurrir á la pobrecita del entresuelo. El padre puso cerrojos y candados á todas las puertas; pero se olvidó ponerlos al balcón y como junto á él está siempre la escalera del farolero, la pobre muchacha se descolgó por ella para huir con su novio, el escribiente de loterías.

—¡Qué desgracia para los padres!

Yo tengo para mí que los padres hacían lo de los cerrojos por disimular, y que estaban deseando que alguien les robase la chica, pues de no ser así, no habría tenido fácil salida... Pero no me haga usted caso, pues puedo estar equivocada.

—¡Pobre muchacha!

—Dios nos libre de que nos pase lo que á ella.

—Pues, mire usted, siempre sirven estas cosas para escarmentar en cabeza ajena, y ahora recuerdo que también hay cerca de mis balcones otra escalera de farolero... Los atrancaré todas las noches.

—¿Tan poca confianza tiene usted en sí misma que cree posible marcharse por el balcón?

—No, señora; pero ¿quién me asegura que no entre algún hombre á robarme?

—Yo la creía á usted pobre...

—Hablo de arrebatarme á mí.

—Yo creo que puede estar tranquila.

—¿A pesar de la primavera?

—A pesar de todos los calores del verano.

—¡Así seál

Remedio heroico

—Pero, amigo don Eleuterio, ¿todavía lleva usted careta á pesar del mucho tiempo que hace que pasó el Carnaval?

—No, querido don Juan, ¡fíjese bien y comprenderá que no estoy para dar ni recibir bromas. Mucho antes de que hiciera su entrada la estación, al iniciarse la primavera médica, me salió un grano en la cara, y luego otro, y luego media docena, y luego una, hasta ponerme en la situación que vé usted. ¡Los consejos que he seguido y los remedios caseros que he intentado para quitármelos! He tenido metidas las narices una hora en una espuerta de carbón; he aspirado los vapores salitrosos de algunos urinarios durante una tarde entera; me he puesto dos medias tostadas en las mejillas, sujetándolas con una venda; me he lavado con petróleo, con horchata de chufas y con la reina de las Tintas, empleo en el café azufre en vez de azúcar y he tomado baños de asiento con vino de la Rioja... Y los granos cada día van en aumento.

¿Ha probado usted tragarse en ayunas una zapatilla de orillo?

—No, señor... Es de las pocas cosas que todavía no he hecho.

—Pues, pruebe usted, que así se curó radicalmente un amigo mío, tasador de alhajas en el Monte de Piedad.

—Trataré de hacerlo.

—Y si se quiere usted asesorarse de algún médico...

—No me hable usted de los médicos, pues ya estoy de ellos hasta la coronilla.

—Pues ¿qué le han dicho? ¿Qué opinan de su dolencia?

—Me han dicho que las enfermedades propias de una estación, suelen curarse casi espontáneamente al entrarse en otra contraria «de modo que las estaciones pueden ser recíprocos medios curativos para las enfermedades que engendran». Lo cual quiere decir, traducido al romance, que hasta el día 2 de Septiembre lo más pronto, no me desaparecerá esta revolución de humores.

En la Audiencia

—¿Que tiene el procesado que alegar en su defensa?

—La primavera médica, señor presidente. Apenas principia, mi sangre hierve, me pongo como loco y no sé lo que hago.

—Por eso dió usted siete puñaladas á su amigo.

—Como aquel día apretaba el calor...

—Y luego se resistió usted contra los guardias!

—El hervor de la sangre.

—Anteriormente ha sufrido usted otra condena por homicidio, cometido en Diciembre... á cinco grados bajo cero.

—Es que aquel año debían ir cambiando las estaciones.

El fiscal pide para el procesado siete años de observación médica en la Cárcel Modelo.

M. OSSORIO Y BERNARD.

TELEGRAMAS

A la hora de cerrar este número no hemos recibido los telegramas que nos remite la Agencia A'modóbar.

Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA

Viernes 7.—San Estanislao, obispo y mártir.

Sancti-Spiritus.—Continúa la novena al glorioso San José.

Santo Tomás Cantuariense.—Los mismos cultos.

Parroquia del Carmen.—La novena al Patrocinio de San José. Principia la novena á Santa Bárbara, por la mañana á las ocho y por la tarde á las siete.

Clerectia.—Ejercicios del *Mes de Mayo*. Ejercicios del primer viernes de mes. Por la mañana misa de comunión.

Iglesia conventual de la Magdalena (Padres Carmelitas).—Continúa el septenario al Patrocinio de San José.

¡¡ALTO Y FIJARSE!!

Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chiferos, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

Ama de cría leche fresca, primerriza, para criar en casa de los padres. Darán razón calle de la Cárcel Nueva, número 35. 3-2

AMA DE CRIA leche fresca, primerriza, para criar en casa de los padres. Darán razón en las Afueras de San Bernardo, núm. 3. 3-1

SE VENDE la casa número 9 de la Plazuela del Pórtal Iglesias; darán razón, calle de Caldereros, número 5. 8-d-7

Precios económicos

SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

ALTAS NOVEDADES PARA SEÑORA

en los Almacenes titulados

LA GRAN CIUDAD DE LONDRES

VICTORIA, NUMERO 6 Y CONSTITUCION, NUMERO 11

NUEVA ORGANIZACION DE ESTOS ALMACENES

Apertura de ventas con los últimos modelos y verdaderas preciosidades en esclavinas, collets, figaros, golas, tocas y sombreros.—Todo lo más nuevo que ha creado la moda en sedas, tejidos transparentes, lanas, gasas, plisse y goffreadas, para trajes, blusas y combinaciones.—Talleres para la confección de abrigos y vestidos bajo la dirección de una gran modista de París.—Solicitar muestras y precios de las telas y de los trajes confeccionados.

Sistema de venta establecido en estos Almacenes: **PRECIO FIJO INALTERABLE**

Dirección para la correspondencia: **AGUIRRE HERMANOS.---VALLADOLID**

LA FUNERARIA

MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales.

Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Feretros-arcaes de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid

Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentando las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es, por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 " CORRILLO " 28

CAFE-RESTAURANT

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde **DOS PESETAS** en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR



HE MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUFRIR

MUELAS CARIA

pone al hombre, cual le véis, desfigurado, triste y difabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye, también, la fetidez que la carie conlleva al diente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en las de Hijo de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE